

赵广元：让“助人之花”处处绽放



赵广元在2023年度“河南好人榜”上榜人物发布活动现场

心系小山村 常常送温暖

今年春节前夕，大山深处的鲁山县赵村镇雷偏村里，70多岁的村民侯国峰心里暖洋洋的：“前几天，广元给我打来电话，说他准备带着‘小红帽’们给俺老两口送‘温暖’。”自2018年接到对口扶贫任务后，赵广元坚持为雷偏村送温暖。

雷偏村地处深山区，土地贫瘠，住着98户村民。赵广元踏遍了村中的沟沟坎坎，走村串户察民情，用真情拉近与群众的距离。

在一次走访中，得知村民侯国峰的老伴儿因车祸瘫在床上生活不能自理，老两口就靠低保过日子，赵广元上门探望。一进门，赵广元看着眼前的情景湿了眼眶：土房里面阴暗潮湿，家里连件像样的家具都没有，侯国峰的老伴儿躺在床上，就连吃饭都得靠侯国峰打碎了用针管喂进嘴里。生活过得跟这破旧不堪的土屋一样，看不见一丝阳光。

“伯，你放心，我一定会尽最大的努力帮你们过上好日子。”临走时，赵广元握着侯国峰干枯的双手坚定地说了。

此后，赵广元将侯国峰家作为重点帮扶对象，多方申请资金，为他盖了三间宽敞明亮的平房，平时没事就帮助老人收拾屋子，陪老人拉家常等。老两口的生活终于有了阳光。

赵广元与勘探工程处脱贫攻坚小组成员多次深入该村调研，通过摸底调查，走访慰问，了解村情民意、各户致贫原因及生产、生活情况，制定了以发展集体经济为重点、安装路灯为亮点、扩大养殖规模为起点的帮扶

措施，大力实施“百企帮百村”脱贫攻坚行动计划。

“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子”。他积极开展“金秋助学”活动，为7名大学生发放助学金7000元；了解到村里的小学只有一间平房，他向外里争取资金，新建办公室、学生餐厅、水冲式厕所等设施，得到当地群众和教育部门的一致好评。

“赵广元后来虽然不再驻村了，但他和雷偏村的村民仍然像亲戚一样，联系不断，爱心不辍……”平煤股份勘探工程处党委副书记、纪委书记、工会主席孙德朝说。

2023年2月，赵广元调到保卫科工作，不再驻村了，但是他始终无法忘记在大山里的雷偏村村民。

他经常带着志愿者到雷偏村组织开展“爱心捐赠温暖儿童”慰问活动，为该村村民捐赠膏药、衣物、书籍；关心关爱“五保户”、困难户；为退役军人发放慰问金；为雷偏村小学的学生发放棉衣、鞋、学习用品及取暖炉等，切实达到了“慰问一人、温暖一户、带动一片”的良好社会效果，树立了文明新风尚的标杆。

今年春节前夕，赵广元和爱心志愿联盟成员为该村村民送上粉条、面粉等生活物资和节日祝福。村民围着他表达着感谢，侯国峰满含热泪地说：“广元，别忘了常回家看看啊。”听了这话，赵广元心里暖暖的，动情地对大家说：“这么多年，我早就把雷偏村当成我的第二个家了。你们对我来说，不是亲人胜似亲人。”

□本报记者 赵志国 文/图

3月5日是学雷锋纪念日。当天一大早，家住卫东区五一路街道河西社区的刘大姐端着一口空气炸锅早早来到居民区门口，“听说广元又出来做好事了，我想让他看看我这口空气炸锅为啥不能加热了……”

刘大姐口中的广元是平煤股份勘探工程处保卫科代理科长赵广元，也是赵广元爱心志愿联盟服务队的创始人。接过刘大姐递过来的空气炸锅，赵广元很快就修好了。

3月6日，站在记者面前的赵广元不善言谈，只言片语中就能感受到他的真诚谦逊。赵广元爱心志愿联盟服务队发展志愿者80余人，开展志愿服务上千场次。

成立爱心志愿联盟 带动更多人献爱心

2022年5月，听到集团号召各单位组建疫情防控一线志愿者队伍的消息，赵广元又主动请缨，担任赴一线志愿者团队领队一职，并积极帮助相关科室协调人员，短短一小时内号召42名志愿者报名。

面对当时严峻的疫情，赵广元第一时间支援疫情防控工作，协助社区做好核酸检测、物资配送、心理疏导等。在他的影响下，爱心志愿者在自由街小区、优越路30号院等家属区化身“秩序维护员”，舍小我为大家，无私无畏地投入抗疫工作中。赵广元主动承担起小区物资配送任务，不管多晚，只要运送物资的车辆抵达，他立即赶上前，认真核对，并进行消杀、搬运，有序通知小区居民取货，切实打通服务群众“最后一米”。

他带领志愿者先后深入10余个小区开展查验三码、运送物资、防疫消杀、维持秩序及宣传防疫政策等志愿服务，有力助力复学复工。组织参与社区疫情防控志愿服务工作累计100多次，捐献防疫物资近2万元，服务群众5万余人次。

“赵科长虽然话不多，但影响力和号召力很强，在他的感召下，发展

志愿者80余人，积极为群众开展各类学雷锋做好事活动……”平煤股份勘探工程处文明办主任李娜说。

在进行志愿服务过程中，赵广元深深感受到一个人的力量是有限的，只有吸引更多人加入志愿服务的队伍，才能让志愿服务生生不息、充满后劲。在勘探工程处的大力支持下，2022年5月，赵广元成立了以他的名字命名的爱心志愿联盟，积极开展志愿服务。

该联盟把社区服务、社区卫生、社区治安、社区环境、社区文化纳入服务范围，将服务对象延伸到残疾、特困、失业人士和全体社区居民，并结合实际确定志愿服务重点，组织志愿者长期无偿提供文化、体育、医疗等综合服务，积极为社区居民排忧解难，有力促进了和谐社区建设。

每逢节假日，他就组织团队人员一起去慰问那些需要帮助的家庭，为他们送去温暖，居民在日常生活中遇到困难，总是第一个给他打电话，他都会及时伸出援助之手。他还在居民中开展“垃圾分类处理从我做起”“绿化社区有我参与”等主题志愿活动，以自己的实际行动

呼吁群众增强环保意识，为促进精神文明建设作贡献。

“赵广元同志带领爱心志愿联盟团队，坚持‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神，以群众需求为导向的常态化、持续化志愿服务模式，切切实实的为老百姓做好事做实事，无愧于好人名号。”平煤股份勘探工程处党委书记张晋京说。

多年来，赵广元以助人为快乐之本、以奉献为幸福之源，救助他人于困境之中，不求回报，用行动感染着身边的每一个人。他先后荣获河南省煤炭系统“安康杯”竞赛优秀个人、平顶山市“百企帮百村”精准扶贫行动先进个人等荣誉称号；赵广元爱心志愿联盟获得“开封兴华杯”平煤神马好人（团体奖）。

今年2月29日，他又作为2023年度“河南好人”助人为乐类代表人物之一，登上了“群星耀中原”——2023年度“河南好人榜”上榜人物发布活动的舞台。

“身为一名爱心志愿联盟的发起人，帮助别人是我分内的事，我也能从中感受到快乐与自豪，爱心志愿服务是我一直坚持下去的事。”赵广元说。